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Oggetto: INTERROGAZIONE N. 18/2024 Assegnazione e gestione centro aggregazione 

giovanile “Pippo”. 

 

Con riferimento all’interrogazione in oggetto si forniscono le seguenti informazioni. 
 
1. La struttura destinata a centro di aggregazione e di cultura giovanile “Pippo” è stata 

assegnata mediante rinnovo di concessione-contratto ai sensi del Regolamento comunale 

per la “Concessione di immobili comunali per scopi sociali” autorizzato con deliberazione 

della Giunta comunale nr. 833 del 30.12.2020 e subordinatamente alla stipula di un 

protocollo tra Amministrazione comunale e ATS costituita dall’Associazione Arciragazzi e 

dall’Associazione Papperlapapp per la gestione della struttura. L’assegnazione della 

struttura è stata effettuata nel 2008 a seguito di procedura di co-progettazione su istanza 

delle associazioni richiedenti, che ha visto coinvolta l’Amministrazione comunale 

(proprietaria dei locali), l’Amministrazione Provinciale (Ufficio politiche giovanili e Amt fuer 

Jugendarbeit) e le due associazioni Arciragazzi e Papperlapapp riunite in un’associazione 

temporanea di scopo (ATS). L’assegnazione è stata effettuata sulla base del Regolamento 

comunale per la “Concessione di immobili comunali per scopi sociali”. 

2. Le associazioni hanno presentato una proposta di progetto per la gestione della struttura. 

Le associazioni vantano una lunga esperienza nel lavoro con i giovani e rappresentano un 

riferimento consolidato per tutti i giovani di tutti i gruppi linguistici della città, capacità 

progettuale e di lavoro in rete, attivazione di risorse del territorio e di partecipazione 

giovanile e garantiscono solidità economico-finanziaria per la gestione della struttura 

stessa. La progettualità mira a creare un luogo gestito da associazioni appartenenti ai due 

gruppi linguistici per sviluppare sulla città di Bolzano un primo progetto coordinato e 

condiviso rivolto a tutti i giovani della città. 

3. L’assegnazione della struttura è stata effettuata attraverso un atto di concessione 

patrimoniale a titolo oneroso sulla base del regolamento comunale per la concessione di 

spazi comunali alle associazioni per scopi sociali. Le condizioni sono regolate da apposita 

concessione-contratto che stabilisce il canone di locazione, gli oneri e le responsabilità in 

capo all’ATS e alle associazioni, come previsto per tutte le associazioni concessionarie di 

immobili comunali per scopi sociali. 

Bolzano, 14 marzo 2024 

 
 
Al Gruppo Consiliare  
GIORGIA MELONI – FRATELLI D’ITALIA 
Sig. Diego Salvadori 
 

 Al Sindaco 
Dott. Renzo Caramaschi 
 

 Al Presidente del Consiglio 
Christoph Buratti 
 
LORO SEDI 
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4. La programmazione puntuale delle attività viene effettuata annualmente sulla base di un 

progetto di massima che prevede l’articolazione delle attività in attività di formazione e 

lavoro con le scuole (alla mattina), attività di spazio libero di aggregazione durante la 

pausa pranzo e nel pomeriggio (Pippo chill), attività ed eventi di cultura giovanile aperti a 

tutti durante la sera e nei fine settimana (Pippo stage). Le attività vengono coordinate e 

gestite dalle due associazioni attraverso l’ATS. Esiste un coordinamento operativo tra gli 

operatori della struttura che garantisce un’articolazione condivisa e strutturata delle 

attività. 

5. Le Associazioni garantiscono la gestione delle attività e il funzionamento della struttura 

attraverso risorse proprie (entrate istituzionali o entrate da attività e iniziative proposte) e 

finanziamenti pubblici (Comune e Provincia attraverso gli uffici giovani).  

 Le Associazioni hanno l’onere della manutenzione ordinaria e provvedono al pagamento 

delle utenze come previsto dal contratto di concessione della struttura stessa. 

6. L’attività viene costantemente monitorata dall’Ufficio Giovani comunale e dagli uffici 

provinciali attraverso programmazione comune, incontri ricorrenti, analisi della 

documentazione in fase di presentazione della domanda di contributo e analisi della 

documentazione a rendicontazione dei contributi stessi. Le attività di pubblico spettacolo 

vengono autorizzate ordinariamente attraverso provvedimenti dell’Amministrazione 

comunale al pari di tutte le attività di pubblico spettacolo. Per le attività ordinarie la 

struttura è agibile allo scopo e non necessita di ulteriori atti autorizzatori. 

7. Tutte le attività proposte dal centro di cultura giovanile Pippo e dalle associazioni che 

gestiscono la struttura, vengono adeguatamente promosse e pubblicizzate attraverso i 

consueti canali di comunicazione (media, social, ecc…) e la partecipazione è libera salvo 

alcune progettualità che vengono realizzate ad hoc per le scuole o altre istituzioni. 

8. Il contratto di concessione è agli atti dell’ufficio contratti. I bilanci finanziari per la gestione 

della struttura vengono presentati annualmente agli uffici comunali e provinciali in sede di 

presentazione della domanda di contributo e in sede di rendicontazione degli stessi come 

previsto dai rispettivi regolamenti per la concessione dei contributi: per l’amministrazione 

comunale il “Regolamento comunale per l’erogazione di vantaggi economici ad enti ed 

associazioni operanti nel settore sociale e sanitario, nel settore della famiglia, della 

gioventù, dello sviluppo di comunità, delle pari opportunità, dei servizi educativi e del 

tempo libero, della solidarietà internazionale e della cooperazione allo sviluppo”, approvato 

con delibera consiliare n. 64 del 22.11.2022, per il quale si rinvia alla sezione 

Amministrazione trasparente del sito del Comune di Bolzano. 

 

A disposizione per ulteriori chiarimenti, si porgono  
Cordiali saluti. 

 
 

L’Assessore ai Giovani 
Christian Battisti 

firmato digitalmente 
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